

Выражаю искреннюю благодарность трудолюбивым дехканам и фермерам, работникам кластерных хозяйств, всем труженикам полей - созидателям нашего достатка и благополучия.

Из выступления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественном собрании, посвященном 29-й годовщине Независимости Республики Узбекистан.

ПРОЕКТЫ И ТАРИФЫ В КОММУНАЛЬНОЙ СФЕРЕ БУДУТ СОГЛАСОВЫВАТЬСЯ С МЕСТНЫМИ КЕНГАШАМИ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 18 сентября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам совершенствования систем питьевого водоснабжения и канализации, ускорения подготовки к осенне-зимнему сезону.

В начале совещания глава государства остановился на эпидемиологической ситуации в стране. С сожалением отмечено, что во всем мире сохраняются внушительные масштабы распространения COVID-19, в последние дни число заболевших выросло и в Узбекистане. Вновь подчеркнута необходимость обеспечения железной дисциплины и порядка, строгого соблюдения требований санитарии.

Учитывая риск вспышки простудных заболеваний в осенний сезон, роста сопутствующих коронавирусу недугов, даны указания по расширению резерва коек, обеспечению учреждений необходимым медицинским оборудованием и лекарственными средствами. Первоочередное внимание, отмечалось на совещании, необходимо уделить прививкам от гриппа медицинских работников и учителей школ, граждан старше 65 лет.

Устойчивое функционирование коммунальных сетей - один из важнейших факторов обеспечения качества жизни населения. Поэтому данный вопрос находится под постоянным вниманием государства. На видеоселекторном совещании 17 июля текущего года были обсуждены проблемы сферы и даны поручения по организации соответствующей работы по новому порядку. Так, внедряется система подготовки, реализации и мониторинга проектов питьевого водоснабжения и канализации, а также порядок согласования тарифов с местными Кенгашами народных депутатов.

К примеру, благодаря ремонту 52 насосов в Алмалыке совокупные расходы предприятия питьевого водоснабжения снизились на 22 процента, вдвое сократились издержки на электроэнергию. В результате город круглосуточно и бесперебойно обеспечивается качественной питьевой водой. Полностью решена проблема питьевого водоснабжения и в Гулистане вследствие реализации за последние 3 года соответствующих проектов.

С учетом данного опыта Министерству жилищно-коммунального обслуживания поручено согласовать с местными Кенгашами 28 новых проектов на следующий год. Также поставлена задача осуществить прием 360 проектов, которые должны быть завершены в этом году.

Согласно подсчетам, централизованное водоснабжение почти 2 тысяч населенных пунктов нецелесообразно как с технической, так и с экономической точек зрения. В связи с этим водоснабжение таких территорий предпочтительно обеспечить силами частного сектора.

Например, в Узбекистанском районе за счет возведения скважины на основе социального партнерства питьевой водой обеспечены 11 тысяч жителей 6 отдаленных сел. Проект окупился за 2 года. Кроме того, в Амударьинском районе построено 8 водоочистных сооружений, а 7 тысячелей, в которых проживают более 5 тысяч человек, обеспечиваются чистой питьевой водой. Этот проект окупится за 3 года.

Преимущество данной системы для частного сектора заключается в том, что его субъектам предоставляются кредиты на строительство объектов питьевого водоснабжения и закупку оборудования, а сумма, превышающая 14 процентов ставки по кредиту, субсидируется государством. Сегодня многие предприниматели изъявляют желание участвовать в подобных проектах.

Подвергнута критике работа по питьевому водоснабжению в 27 районах. Давно устарели 32 процента существующих 70 тысяч километров водопроводов. В результате уровень потерь в них достигает 40-50 процентов. Это почти 500 миллионов кубометров воды в год, или в среднем 300 миллиардов сумов. Кроме того, насосное оборудование и спецтехника на местах нуждаются в ремонте.

В связи с этим подчеркнута необходимость начинать с следующего года предусматривать в инвестиционных программах направление 10 процентов выделяемых средств на установку энергосберегающего оборудования и закупку специальной техники для объектов водоснабжения.

На видеоселекторном совещании также рассмотрен вопрос подготовки отраслей экономики и объектов социальной сферы к осенне-зимнему сезону.

В этом году ожидается холодная зима с температурой воздуха на 2-5 градусов ниже, чем в предыдущие годы. В связи с этим Кабинету Министров поручено принять отдельные нормативные акты по подготовке к сезону в 12 районах Ташкента, Каракалпакстане и областях, исходя из реальной ситуации на местах.

Определены ответственные за организацию подготовки: Премьер-министр - в районах столицы, его первый заместитель - в регионах.

Отмечалось, что работу необходимо начать прежде всего в 56 районах и городах со сложной ситуацией в этом направлении.

Поставлена задача завершить до 1 ноября подготовку к сезону более 3 тысяч нуждающихся в ремонте многоэтажных домов; на 131 объекте социальной сферы выполнить капитальный ремонт, а на 3 тысячах объектов - текущий. Рассмотрена готовность медицинских и образовательных учреждений к сезону.

С учетом необходимости на предстоящий осенне-зимний период 6 миллионов тонн угольной продукции определены меры по заготовке резервов и доставке угля. Отмечалось, что для удешевления этого энергоресурса важно предоставить скидки предпринимателям-импортерам на железнодорожные перевозки угля.

Генеральной прокуратуре дано указание предупреждать случаи необоснованного завышения цен на уголь, спекуляции и хищения.

Акционерному обществу «Худудгазтаъминот» поручено поставить 385 тысяч тонн сжиженного природного газа в районы с недостаточным доступом к природному газу.

Ожидается, что в этом сезоне спрос на электроэнергию возрастет на 7,5 процента по сравнению с прошлым годом. Подчеркнута важность обеспечения тепловых электростанций природным газом и мазутом, ремонта линий электропередач, подстанций и трансформаторов для стабильной работы сетей.

Члены правительства, руководители соответствующих отраслей и регионов представили информацию по обсужденным на совещании вопросам.

УзА

За строкой постановления



ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ - В ПРИОРИТЕТЕ

Оксана Малосабирова.
«Правда Востока».

В постановлении Президента «О мерах по ускоренному развитию пищевой промышленности республики и полноценному обеспечению населения качественной продовольственной продукцией» от 9 сентября 2020 года отмечено, что в результате принятых за последние годы мер в стране достигнуто увеличение экспорта сельскохозяйственной продукции в 2019 году в два раза по сравнению с 2017-м.

Вместе с тем несоответствие в полной мере производимой сельскохозяйственной продукции международным стандартам и требованиям безопасности, неправильно организованные взаимоотношения между производителями пищевой продукции и экспортными предприятиями препятствуют росту экспортного потенциала страны и продвижению на новые рынки.

В Узбекистане развитие сельского хозяйства всегда играло важную роль как в экономическом,

так и социальном плане. От наращивания производственного и экспортного потенциала сельскохозяйственного сектора во многом зависит благосостояние населения, рост экономики и насыщение потребительского рынка. Кроме того, в республике имеется большой потенциал для получения более высокой добавленной стоимости за счет увеличения переработки.

(Окончание на 2-й стр.)

За строкой Указа

ПОДГОТОВКА БУДУЩИХ ЮРИСТОВ: В ЧЕМ ПРЕИМУЩЕСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК?



Омон Мухамеджанов.
Доктор юридических наук, профессор.

В Указе Президента «О дополнительных мерах по кардинальному совершенствованию юридического образования и науки в Республике Узбекистан» от 29 апреля 2020 года одним из приоритетных направлений дальнейшего развития юридического образования и правовой науки определено обеспечение тесной связи учебного процесса и правоприменительной практики путем развития клинического юридического обучения.

Эффективность реформирования как в правовой сфере, так и масштабах всего общества непосредственно зависит от уровня квалификации юридического корпуса государства, а значит, и юридического образования. В настоящее время последовательно реализуются создание и практическое превращение в жизнь концепции единой системы юридического образования в стране, обеспечивающей подготовку высококвалифицированных специалистов, отвечающих потребностям модернизации государства. Она также должна быть направлена на обновление содержания и структуры с учетом сложившихся традиций, обеспечение единства теоретического и практического обучения будущих

юристов, совершенствование государственно-общественного управления системой юридического образования, на повышение качества.

Впервые термин «юридическая клиника» употреблен известным российским юристом-цивилистом, доктором права Дмитрием Мейером в 1855 году.

История возникновения юридических клиник как части профильного образования в мире насчитывает больше века. Первые клиники созданы в Германии и США в XIX веке. Однако в некоторых странах еще четверть века назад они были чуждыми для университетов. Сейчас необходимо в существовании такой системы набирает обороты.

(Окончание на 3-й стр.)

Курсом реформ

29-летие независимости страны встречено с большими достижениями и приподнятым настроением. Такой возвышенный дух сохраняется сегодня в Зааминском районе Джиззакской области. На основе программ экономического и социального развития района на 2020-2022 годы и региональных инвестиционных проектов в текущем году будут реализованы 34 инициативы, в результате которых появится свыше тысячи рабочих мест.

ИНВЕСТИЦИИ И ГОСПРОГРАММЫ - ФУНДАМЕНТ РАЗВИТИЯ

Семь из этих проектов связаны с промышленностью, остальные - с сельским хозяйством и другими секторами. До настоящего времени прогнозные планы, установленные в области региональных инвестиций, выполнены почти на 85 процентов. В этом отношении заслуживает внимание работа, проводимая в ООО «Зомин Бривери» и агрокластере «Жиззах

органик». Первое предприятие имеет мощную первичную переработку 5 тысяч тонн винограда, инвестиции составляют 50 млрд 400 млн сумов. Вложения компании «Жиззах органик», нацеленной на производство мраморного мяса (впервые в Узбекистане!), - 120 млн евро.

(Окончание на 2-й стр.)

Инновации

Любая научная идея или технология принесет пользу людям только после внедрения в производство и применения в жизни. А эффект от проектов, остающихся на бумагах, к сожалению, равен нулю.

В рамках поддержки перспективных инициатив 16-18 сентября в Узбекистане впервые организована выставка научных разработок, готовых к коммерциализации в области сельского хозяйства. В первый день в здании Министерства инновационного развития презентовано около 200 научных разработок.

Главная цель экспозиции - интегрирование науки с производством, укрепление моста между ними, - рассказывает начальник управления Министерства инновационного развития Жамолдин Бобохонов. - Эта платформа дает возможность не только презентовать новые разработки,

ШАГ ВПЕРЕД: ОРГАНИЗОВАНА ВЫСТАВКА НАУЧНЫХ РАЗРАБОТОК



созданные учеными, но и устранить недостатки в сфере. На практике становимся свидетелями нерешенных проблем в сельском хозяйстве из-за отсутствия

диалога между частными предпринимателями, руководителями кластеров, фермерами и учеными.

(Окончание на 2-й стр.)

Наследие

Лариса Левтеева.
Кандидат исторических наук, ведущий сотрудник Государственного музея истории Узбекистана.

Не секрет, что страна богата на бесценное наследие, в том числе и материальное, которое можно увидеть своими глазами, прикоснуться, узнав больше о собственном прошлом. Важная задача - изучение этих предметов и, конечно, их демонстрация публике. В НИИ искусствознания Академии наук и Государственном музее истории Узбекистана хранятся уникальные художественно-археологические коллекции древнего и средневекового искусства Узбекистана.

Каждый из экспонатов - результат многолетних раскопок. Велись они лучшими специалистами страны - археологами, искусствоведами, историками, архитекторами, химиками-реставраторами, этнографами. А с недавних пор к работе в составе Узбекстанской искусствоведческой экспедиции (УзИскЭ) и Тохаристанской экспедиции привлечены коллеги из Японии. Первая в этом году отмечает юбилей - 60 лет. За это время она успела вписать свое название в современную историю.

Прикоснуться к истории



В составе УзИскЭ многие годы работали такие известные ученые Узбекистана, как Г. Пугаченкова, которая ее и основала, Э. Ртвеладзе, Б. Тургунов, А. Сагдуллаев, В. Хакимов, супруги Луневы и многие другие. Только наиболее интересных, неповторимых и доселе невиданных находок в коллекции УзИскЭ к настоящему времени - более двух тысяч. Дело ведется не зря, об Узбекистане говорят за рубежом, нами интересуются, хотя взаимодействовать. Договор о научном сотрудничестве, заключенный между Университетом Сока в Токио и институтом - яркое свидетельство того глубокого интереса, какой проявляет к

исследованиям УзИскЭ мировое сообщество. В свою очередь международная Тохаристанская археологическая экспедиция создана ровно два десятилетия назад на базе отдела истории искусств НИИ искусствознания и УзИскЭ академиком, доктором исторических наук Эвардом Ртвеладзе. А на основании международных договоров о совместных работах приступила к раскопкам Международная узбекско-российская Тохаристанская археологическая экспедиция, в которой сейчас задействованы коллеги из Франции, США, Южной Кореи и Японии, изучающие древнюю и средневековую культуру края.

В коллекции представлены большие керамические сосуды, в которых в древности хранили воду и пищу - хум и хумча. Обнаружили их в ходе раскопок памятника Кампыртга в Сурхандарьинской области. Это бывшая крепость конца IV-III веков до н.э. Ее раскопки начала УзИскЭ под руководством Э. Ртвеладзе в 1982 году и плодотворно ведет их по сей день. Даже трех десятилетий усердной работы не хватило, чтобы раскрыть все секреты этих загадочных мест. Именно здесь впервые в мировой практике удалось выявить всю планировку античного города, функциональное назначение отдельных помещений и зданий. Специалисты обнаружили высококачественную керамику, украшения, монеты и надписи на фрагментах стенок сосудов. Все это - свидетельства высочайшего культурного развития.

Также заметное место в собраниях Государственного музея истории Узбекистана занимают памятники археологии, нумизматики и этнографии, найденные на территории Сурхандарьинской области. Известно, что в эпоху бронзы там как раз и возникли первые центры земледельческого населения с развитым ремесленным производством. Эту хозяйственно-культурную форму характеризует изобретение гончарного круга и последующие за ним открытия, новые виды творчества. Классическими являются поселения городского типа: Сапаллитга, Джаркутан, Моллалитга и другие.

(Окончание на 4-й стр.)

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ - В ПРИОРИТЕТЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Анализ выявленных сравнительных преимуществ Узбекистана свидетельствует о том, что наша страна больше специализируется на производстве плодовоовощной продукции, чем многие мировые производители, что указывает на наличие в стране потенциала для расширения экспорта как на традиционные рынки России и стран Центральной Азии, так и новые европейские. Однако доступ к последним потребует улучшения стандартов качества и безопасности плодовоовощной продукции и систем ее сертификации. Как известно, государственная политика направлена на дальнейшую диверсификацию и модернизацию сельского хозяйства. Кроме того, в секторе плодовоовощеводства государство содействует ориентированному на рыночную экономику развитию частного сектора путем расширения доступа к финансированию и передовым технологиям, особенно в части повышения экспортного потенциала.

Но, как подчеркнуто в вышеупомянутом постановлении, имеются определенные проблемы, которые препятствуют росту экспортного потенциала страны и продвижению на новые рынки.

В связи с этим данный документ приобретает особую актуальность.

Вопросам, связанным с продовольственной безопасностью, в Узбекистане уделяется пристальное внимание. Как результат только за последние три года наша страна увеличила экспорт продовольствия в три раза - с 570 млн до 1,5 млрд долларов. В 2019 году поставки сельхозпродукции выросли в два раза по сравнению с 2017-м. За год выращено 10 млн тонн овощей, 17 млн тонн различных сельхозкультур, а также 2,5 млн тонн мясной продукции. По Индексу продовольственной безопасности, по версии аналитического агентства The Economist Intelligence Unit, в 2019 году Узбекистан поднялся на девять позиций в сравнении с 2018 годом и занял 71-е место в мире. Однако более полное продвижение на внешний рынок продукции данного сегмента затрудняется в связи с недостаточным соответствием международным стандартам и требованиям безопасности. Да и повсюду контакта между производителями и экспортерами не наблюдается. А это все отражается на географии поставок. Но в решении данных проблем глава государства держит ситуацию под личным контролем. Об этом свидетельствует и то, что в ходе своих посещений регионов руководитель страны в плотном

графике всегда находит время для визита на предприятия, производящие продовольственную продукцию. Президент всегда подчеркивает значимость наличия производственной цепочки. Анализ и скрупулезный подход позволяют обойти острые углы в таком важном внутриполитическом вопросе, как продовольственная безопасность. В то же время при принятии документов всегда учитывается реальное положение дел на местах, мнение участников процесса, фермеров, переработчиков, экспортеров.

Вышеуказанным постановлением главы государства на Министерство сельского хозяйства возлагаются дополнительные задачи по созданию взаимовыгодных отношений между производителями, переработчиками и продавцами на основе создания стратегий и современной модели развития, дабы конкурентоспособность в совокупности составляла основу результативности и эффективности.

- Благоприятный климат для развития сельскохозяйственного производства - огромный потенциал сырьевой базы, а также центральное расположение в регионе ЦА создает условия для диверсификации регионального экспорта и роста объемов производства продукции пищевой промышленности, - говорит начальник управления Министерства

сельского хозяйства Акмаль Ишниязов. - На сегодня в пищевой промышленности республики функционирует более 12 тысяч предприятий различных форм собственности, в том числе более 100 крупных. Уровень использования их производственных мощностей в среднем остается невысоким. Это свидетельствует о неэффективном резерве в увеличении объемов производства продовольственной продукции с высокой добавленной стоимостью. Причиной сложившейся ситуации является отсутствие действенной кооперационной связи между изготовителями сельхозпродукции и перерабатывающими предприятиями, а также морально устаревшие технологии производств. Недостаточная степень углубленной переработки сырья и технологий, неразвитость маркетинга, логистики и кооперации в сфере производства сельхозпродукции и ее переработки приводят к низкому качеству выпускаемого товара, что в среднесрочной перспективе создает угрозу снижения конкурентоспособности продукции пищевой отрасли и потери рынка производителями.

Как показывает международный опыт, в США, Европейском союзе, Канаде, Новой Зеландии, Нидерландах, России и Азербайджане функции по обеспечению продовольственной и пищевой безопасности осуществляются единым органом. Исходя из международного опыта и учитывая важность данной отрасли принято вышеупомянутое постановление Президента. Согласно ему функции по повышению уровня конкурентоспособности



пищевой отрасли путем оказания финансовых и других мер поддержки, в частности, создания условий для взаимовыгодных отношений между производителями, производителями и субъектами предпринимательства, перерабатывающими фруктами, овощами, мясом, молоком и другие сельскохозяйственные продукты питания возлагаются на Министерство сельского хозяйства. Министерство в свою очередь ставит перед собой цель - определение направлений дальнейшего развития пищевой промышленности, исходя из стратегических целей развития Узбекистана. Это - улучшение продовольственной безопасности страны,

повышение конкурентоспособности национальной продукции на внутреннем и внешнем рынках, обеспечение финансовой устойчивости товаропроизводителей, сбалансированное развитие регионов и повышение эффективности использования ресурсов.

Сегодня, когда в результате пандемии коронавируса экономики многих стран переживают трудные времена, вопросы продовольственной безопасности приобретают большую актуальность. Данное постановление главы государства станет новой точкой отсчета в развитии пищевой промышленности.

ИНВЕСТИЦИИ И ГОСПРОГРАММЫ - ФУНДАМЕНТ РАЗВИТИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Итак, продолжим знакомиться с изменениями, происходящими в районе, в частности, с информацией о совместном предприятии «Зомин текстиль», строительство которого идет полным ходом. Стоимость проекта СП, которое сначала будет производить пряжу, а затем трикотаж, составляет около 200 млрд сумов. Половина этой суммы - иностранные инвестиции. Предприятие будет запущено до конца текущего года, появится свыше 220 рабочих мест. Здесь установят самое современное оборудование из Швейцарии, Турции, Китая и Японии.

Весьма важным вкладом районных отделений коммерческих банков в масштабную работу в Заамине. В 2020 году они выделили около 23 млрд сумов льготных кредитов на реализацию госпрограмм и другие мероприятия. Эти средства являются важным фактором в осуществлении различных проектов, в том числе

этого года нами было запланировано много работы. К сожалению, помешала пандемия коронавируса. Но не сидели сложа руки. Строим 10 кемпингов. Сосредоточились на саженцах и семеноводстве. Собираем урожай лекарственных растений.

В период пандемии в результате целевого использования 1,4 млрд сумов, выделенных на обеспечение занятости населения, трудоустроены 1600 граждан. В этом плане особенно подает пример другим районный отдел благоустройства и предприятие «Тога худуд». Привлекли 964 гражданина на работу. В период карантина 110 человек совместно с Центром государственного санитарно-эпидемиологического надзора привлечены к дезинфекционной работе, 37 - оказали практическую помощь сотрудникам органов внутренних дел и Национальной гвардии, восемь горожан привлечены к посещению пожилых людей и инвалидов, которые находятся в самоизоляции, 21 представитель молодежи

коляски. Также осуществляется поддержка молодых семей по созданию для них подходящих жилищных условий. В частности, пять семей, отличившихся своим трудом и активным участием в общественной жизни, получили квартиры в построенных в районе типовых и многоэтажных домах. Отремонтированы дома 12 молодых людей с низкими доходами, ограниченными возможностями и тяжелыми жилищными условиями.

Когда речь идет о крупных проектах, связанных с молодежью, к месту вспомнить, что согласно соответствующему постановлению Кабинета Министров на территории махалли «Катта Бог» районного центра построен и сдан в эксплуатацию Центр молодежи - проект на сумму свыше 15,5 млрд сумов. Сегодня в этом населенном пункте ведут деятельность 22 кружка. Созданы условия, чтобы 1280 человек одновременно обучались профессии и изучали иностранные языки.

В целях обеспечения реализации Указа Президента «О Государственной программе «Yoshlar-kelajagimi» от 27 июня 2018 года выделено 12 млрд 475 млн сумов кредитов на 43 проекта. Для поддержки молодежного предпринимательства налажена деятельность коворкинг-центра.



ШАГ ВПЕРЕД: ОРГАНИЗОВАНА ВЫСТАВКА НАУЧНЫХ РАЗРАБОТОК

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Предусматривается наладить общение в системе «ученый - сеть», «ученый - производитель» и оперативно решать существующие вопросы. Министерством активно выделяются средства на перспективные проекты, оказывается помощь в защите интеллектуальной собственности, создании научных разработок, отвечающих требованиям рынка, и поставке готовой продукции.

В ходе выставки также организованы юридические консультации по усовершенствованию проектов, приглашены специалисты для помощи в разработке бизнес-планов, созданы условия для подписания меморандумов. Выставка по интеграции науки и производства, организованная по поручению Президента на церемонии открытия нового здания Министерства инновационного развития, вносит свой вклад в дальнейшее ускорение работы в этом направлении.

Действительно, сегодня интегрирование науки и производства в стране стало одним из приоритетов государственной политики. Воплощение перспективных идей, объединение ученых и производителей при поддержке финансирования различных организаций, ускорило трансформацию многих не внедренных в практику проектов в реальные технологии, которые много лет хранились в рукописях из-за финансовых проблем. В выставке участвовали свыше 32 научных организаций с завершенными и готовыми к производству проектами, полезными для сельского хозяйства.

Одной из таких перспективных инициатив является инновационная современная технология разведения трихограммы, которую тестирует Ташкентский государственный аграрный университет. Она включает в себя разведение полезных насекомых методом in vitro и распределение на поля с помощью дрона. Первая презентация технологии состоялась в прошлом году в Сырдарьинской области и успешно прошла испытания на практике. Новую технологию, которая сегодня используется на небольших территориях, в будущем усовершенствуют и станут применять на крупных площадях во всех регионах на основе коммерциализации.

По словам аспиранта университета Шохруха Раджабова, размножение паразитических энтомофагов методом in vitro экономит в 3-4 раза больше времени и затрат, чем традиционным способом.

Преподавателю Ташкентского государственного технического университета имени Ислама Каримова Фархаду Шакарову, разработка которого выставлена на

экспозиции, удалось создать инновационную технологию, не имеющую аналогов не только в Узбекистане, но и мире. Техника полива и минеральной подкормки садов снеговой и дождевой водой отличается рядом преимуществ от широко применяемой ныне технологии капельного орошения. Вода направляется из-под земли по полиэтиленовым трубам. Из-за отсутствия в них фильтрации скорость испарения и потери воды равны нулю. Устройство автоматизировано. Полиэтиленовые трубы, используемые в этой технологии, чрезвычайно прочны и прослужат несколько десятков лет. Ожидается, что стоимость этой методики будет в два раза дешевле технологий капельного орошения, так как 95 процентов сырья закупается у местных производителей.

- Родился и вырос в Хатырчинском районе Навоийской области, где ощущается нехватка воды. Потому и решил реализовать этот проект, - говорит Ф. Шакаров. - Шесть лет ушло на создание данной технологии. Хоким Навоийской области проявил интерес к моему проекту и выделил земельный участок для проведения экспериментов. В настоящее время благодаря поддержке Министерства инновационного развития методика находится на стадии производства. С ее помощью в короткие сроки даже в пустынных районах страны могут быть созданы большие сады.

В выставке также участвуют иностранные специалисты и предприниматели, которые ведут переговоры с авторами идей по интересующим проектам.

- Наше предприятие в основном занимается производством и экспортом сельскохозяйственной продукции, - говорит генеральный директор турецкой фирмы Ender agro Зекерия Жук. - Приятно ознакомиться с представленными на мероприятии проектами, современными технологиями, внедряемыми Министерством инновационного развития. В частности, впечатлило то, что производственные процессы планируются осуществлять в тандеме с учеными. Это не только улучшит качество сельскохозяйственной продукции, но и послужит развитию локализации и увеличению экспорта. Надеемся, в будущем наладим тесное сотрудничество с узбекистанскими специалистами и предпринимателями и реализуем перспективные проекты.

Надо отметить, такие интересные проекты многих научных разработок вносят достойный вклад в развитие экономики. Многие из современных проектов будут профинансированы Министерством инновационного развития.

Ирода Тошматова. Фото Музафара Абдуллаева.

Новости

Въезд разрешается при условии...

Решением Специальной республиканской комиссии вводится порядок приема лиц, прибывающих в Узбекистан из других стран воздушным, железнодорожным и автомобильным транспортом.

Так, прибывающим из стран «зеленой» зоны (Китай, Таиланд, Малайзия, Южная Корея, Грузия, Венгрия, Финляндия, Латвия, Австрия и Япония) допускается свободный въезд на территорию республики.

Тем, кто прибывает из «желтых» (Азербайджан, Беларусь, ОАЭ и страны Евросоюза, за исключением Великобритания и Испания) и «красных» стран (все остальные), разрешается пересекать территорию страны, имея отрицательный тест на COVID-19, который был сдан не более чем за 72 часа до приезда.

В случае, если у въезжающего нет отрицательного теста на коронавирус или налицо признаки инфекции (кашель, лихорадка и другие), допускается въезд на территорию республики с условием сдачи ПЦР или экспресс-теста в пропускном пункте (аэропорт, вокзал) за свой счет. После чего прибывший должен быть помещен на 14-дневный карантин дома или в гостинице под расписку.

В случае положительного теста на коронавирус прибывший помещается на карантин в карантинный центр или в гостиницу (по своему желанию).

Экспериментальные центры

Кабинет Министров принял постановление «О мерах по организации в порядке эксперимента центров по оказанию юридических услуг государственным органам и учреждениям» от 17 сентября 2020 года.

Документ принят в целях реализации Указа Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности органов и учреждений юстиции» от 19 мая 2020-го.

В Намангане, в Каршинском районе Кашкадарьинской и Мархаматском районе Андижанской областей в порядке эксперимента за счет вывозимых штатных единиц в районных (городских) юридических службах Минюста создаются центры по оказанию юридических услуг государственным органам и учреждениям.

Перед ними поставлены задачи проведения экспертизы соответствия законодательству приказов, постановлений, договоров и других документов, разработка предложений по совершенствованию деятельности госорганов и учреждений, повышение правовой грамотности работников, обеспечение надежной защиты имущественных и других прав государственных органов и учреждений.

Также до 25 сентября запустят единую систему по электронному обмену информацией между центрами и госорганами.

Нарушил покой - заплати!

Министерством внутренних дел опубликован для обсуждения законопроект о внесении изменений и дополнений в статью 127 (нарушение правил пользования, установки звуковых, световых и других устройств транспортных средств) Кодекса РУз об административной ответственности.

Документом предлагается изменить часть 1 данной статьи (бесцельная подача звукового сигнала, установка в транспортных средствах звуковых и световых устройств, не предусмотренных предприятием-изготовителем, а равно их переустройство), дополнив ее запретом на использование в населенных пунктах магнитофонов автомобилей и других аудиосистем на высокой громкости.

В настоящее время штраф за нарушение части 1 статьи 127 КоАП составляет 1 БВВ (223 тысячи сумов). Министерство предлагает увеличить размер штрафа до 3 БВВ.

В обосновании законопроекта говорится, что использование аудиосистем на высокой громкости в населенных пунктах нарушает покой граждан и препятствует их нормальному отдыху. А изучение зарубежного опыта показывает, что во многих странах за нарушение правил установки звуковых, световых и других устройств транспортных средств применяются строгие административные меры. Например, в Сингапуре подача звуковых сигналов ни с того ни с сего наказывается штрафом в 1,5 тысячи местных долларов (5,4 млн сумов).

Проект документа доступен для широкого обсуждения на портале COBA3 до 3 октября.

Санджар Якубов.



государственных программ «Каждая семья - предприниматель» и «Yoshlar-kelajagimi» («Молодежь - наше будущее»), а также финансовой поддержки местного бюджета.

Район можно сравнить с локомотивом туристической отрасли Джизакской области. Ведь сегодня здесь бурно развивается данный сектор. Это место привлекает не только узбекистанцев, но и иностранных туристов своей уникальной природой, умеренным климатом, высокими горами, родниками с прозрачной водой и садами.

Конечно, пандемия коронавируса оказала негативное влияние на туристический сектор. Приостановилась деятельность санаториев, баз отдыха, гостевых домов. Страдают турмаршруты, кемпинги, закуские, рассчитанные на прием тысяч туристов, которые всегда были переполнены любителями эко-, гастро- и агротуризма.

- Наш основной доход был от туристического сектора. В прошлом году парк посетили тысячи гостей из стран Европы, России и Казахстана, которые в текущем году также планировали провести здесь свой отпуск, - рассказывает главный лесничий Зааминского национального природного парка Бектемир Эргашев. - Посему на

трудоустроен в передвижных магазинах, снабжающих население продуктами питания и сельхозпродукцией. Свой вклад в эту работу внесли и предприниматели района. В частности, руководителю ООО «Омон Зомин асали» привлекло к пчеловодству и переработке меда 50 безработных граждан.

В ходе изучения в секторах 148 безработных членов семей из нуждающихся и малообеспеченных ячеек общества, включенных в «железную тетрадь», получили субсидии в размере 163,3 млн сумов на строительство теплиц легкой конструкции на собственных приусадебных участках, приобретение семян и саженцев. Не охваченные занятостью в районе обучаются и трудоустраиваются по востребованным профессиям. В центре профессионального обучения в Заамине 93 безработные женщины освоили секреты шитья и устроились на работу.

В сложных экономических условиях, вызванных коронавирусной пандемией, детям из 15 малообеспеченных, с ограниченными возможностями и трудными жилищными условиями семей ежемесячно доставляют продукты питания. Кроме того, нескольким детям, обучающимся на дому, предоставлены инвалидные

Построен и сдан в эксплуатацию Молодежный трудовой гузар, проект которого обошелся в сумму свыше миллиарда сумов. Здесь создано 18 рабочих мест. Важно отметить: население района составляет более 163,5 тысячи человек, из них 61 процент - молодежь в возрасте до 30 лет.

Сегодня молодежь района старается также достойно ответить на созданные условия и удобства. Об этом свидетельствуют яркие результаты, достигнутые юношами и девушками Заамина в области физического воспитания и спорта. Они успешно принимают участие в соревнованиях не только района или области, но и страны, континента и мира, входят в число победителей.

За прошедший год более 50 представителей района стали победителями и призерами республиканских и международных турниров по узбек жанг саныати, вольной борьбе, таэквондо, боксу, армрестлингу.

Работа, проводимая в Зааминском районе и привлеченные инвестиции, приносит плоды и служит развитию промышленности в горном регионе, улучшению качества жизни граждан и сокращению безработицы.

Худойберди Каримов.

ПОДГОТОВКА БУДУЩИХ ЮРИСТОВ: В ЧЕМ ПРЕИМУЩЕСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Достоинства юридических клиник очевидны - они должны приносить пользу как студентам, дающим консультацию, так и их посетителям - гражданам, зачастую относящимся к категории малообеспеченных. В этой связи они позиционируются как средство повышения качества современного юридического образования. Некоторые специалисты их предназначение определяют как форму реализации конституционного права граждан на получение квалифицированной правовой помощи; составную часть средства повышения качества современного профильного образования, инновационного обучения студентов; способ подготовки юриста-профессионала в практической сфере, обучения основам практического применения законодательства; возможность получения первичных навыков юридического консультирования и решения правовых случаев; инструмент формирования правовой культуры студенческой молодежи, умения общаться с гражданами на профессиональной основе. Таким образом, юридические клиники, являясь участниками негосударственной системы бесплатной юридической помощи, могут рассматриваться как полноправные субъекты правозащитной деятельности и элемент системы защиты прав и свобод человека.

Каковы же перспективы юридических клиник в Узбекистане?

Действительно, юридическая клиника как способ подготовки юриста-профессионала в практической сфере может и должна способствовать совершенствованию выпускника-юриста. Практика свидетельствует о том, что студенты-клиницисты мотивированы на получение знаний и изучение преподаваемых дисциплин больше, чем их сокурсники. Так, во время лекционных и семинарских занятий они принимают более активное участие в обсуждении правовых вопросов и решении проблемных задач, без напоминаний преподавателя, что обусловлено не только желанием сдать экзамен, но и прежде всего стремлением применить полученные знания в процессе консультирования в юридической клинике. Также тем самым они подают положительный пример своим однокурсникам.

Юридические клиники становятся достаточно модным явлением в среде профильных вузов. Однако закрепление студентами теоретических знаний на практике проходит не всегда качественно. Ведь основными элементами клиники остаются ее куратор и

его профессиональная квалификация. К сожалению, не всегда хватает преподавателей-практиков, способных привить соответствующие навыки. Вопрос качества оказываемых услуг студентами-клиницистами неразрывно связан с ответственностью за совершенные ими действия. Ведь за каждой правовой проблемой, каждым обращением в юридическую клинику стоят реальные люди и судьбы.

Юрклиника - хороший способ получить первичные навыки юридического консультирования, решения правовых случаев, умения общаться с гражданами на профессиональной основе.

Преподаватели и руководители учебных заведений в области права, которые практикуют опыт работы юридических клиник в составе учебного заведения, должны быть заинтересованы в том, чтобы закрепить практику юридических клиник в обучении будущих юристов. Ибо это возможность для студентов пройти стажировку в стенах университета. Студенты получают ценнейший опыт юридической деятельности на практике, преподаватели же подкрепляют свои теоретические знания. Также они имеют цель обеспечить доступ граждан к правовой информации, для того чтобы они могли принимать взвешенные с юридической точки зрения решения (избегая беготни по различным инстанциям).

Более двадцати лет в ТГЮУ действует юридическая клиника по предоставлению гражданам безвозмездных юридических консультаций. В настоящее время она не ограничивается лишь их предоставлением жителям Ташкента - организует выездные приемы в районах столичной области. Это служит повышению мастерства будущих юристов. Деятельность клиники получила новое развитие в рамках реализации постановления Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию деятельности Университета мировой экономики и дипломатии» от 21 июня 2018 года.

Юридическая клиника действует также и при Каракалпакском государственном университете имени Бердаха.

Кроме того, деятельность юридической клиники при Совете Федерации профсоюзов Узбекистана организована по таким направлениям, как социально-правовая деятельность (защита прав и интересов, оказание бесплатной юридической помощи); информационно-просветительская (по международным и национальным трудовым стандартам); учебно-воспитательная (развитие навыков правоприменения, воспитание приверженности к общечеловеческим ценностям, формирование активной гражданской позиции); научно-исследовательская (разработка научно-аналитических материалов в социально-трудовой сфере).

Достижение институционализации юридических клиник требует их включения как обязательной формы обучения с предоставлением средств для их существования и эффективной деятельности.

Юридическая клиника функционирует и при УМЭД. Цель - повышение



знаний студентов и их практической подготовленности, создание постоянно действующей системы связи учебного процесса с практикой, расширение сотрудничества университета с адвокатурой, судом и органами правовой защиты, обеспечение в учебном процессе соответствия теории практике, развитие чувства ответственности у студентов за выполненную работу и ее результат. Деятельность клиники усовершенствована в рамках реализации постановления Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию деятельности Университета мировой экономики и дипломатии» от 21 июня 2018 года.

Юридическая клиника действует также и при Каракалпакском государственном университете имени Бердаха.

Кроме того, деятельность юридической клиники при Совете Федерации профсоюзов Узбекистана организована по таким направлениям, как социально-правовая деятельность (защита прав и интересов, оказание бесплатной юридической помощи); информационно-просветительская (по международным и национальным трудовым стандартам); учебно-воспитательная (развитие навыков правоприменения, воспитание приверженности к общечеловеческим ценностям, формирование активной гражданской позиции); научно-исследовательская (разработка научно-аналитических материалов в социально-трудовой сфере).

Достижение институционализации юридических клиник требует их включения как обязательной формы обучения с предоставлением средств для их существования и эффективной деятельности.

Поскольку распространение юридических знаний, пропаганда права, воспитание надлежащего правосознания и правовой культуры населения, просветительно-разъяснительная работа - обязанностью юристов, их надо учить этому еще в стенах вуза. Поэтому в новых государственных образовательных стандартах высшего профессионального образования по подготовке юристов в форме бакалавриата и магистратуры нужно предусмотреть педагогическую деятельность, включающую преподавание правовых дисциплин и осуществление правового воспитания. Современные технологии обучения при их правильном и системном использовании способны дать значительно более высокий результат, нежели в прошлом.

В рамках совершенствования деятельности юридических клиник представляется необходимым реализацию органами государственного управления, хозяйствующими субъектами, общественными организациями следующих мер.

Первое. Юридические клиники должны стать обязательным элементом профессиональной образовательной программы и для бакалавров, и для магистров. Важно разработать модель эффективной работы клиник по осуществлению практико-ориентированного (клинического) обучения студентов; необходимо совершенствовать подобный процесс образования, постоянное применение которого позволяет активно вырабатывать профессиональные навыки (интервьюирование и консультирование по правовым вопросам, составление юридических документов, анализ дела и др.).

Второе. В нашей стране разработан проект типового положения по совершенствованию деятельности юридических клиник при высших юридических образовательных учреждениях. В связи с этим возникает необходимость создания волонтерского движения студентов юридических вузов для участия в повышении правовой и политической культуры учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей, тем самым реализовать потребность в совершенствовании юрпомощи несовершеннолетним.

Третье. Следует усилить специализацию преподавателей-практиков, способных привить соответствующие навыки студентам-клиницистам, учитывая при этом, что вопрос качества оказываемых услуг последними неразрывно связан с ответственностью за совершенные ими действия.

Четвертое. Важно стимулировать подписание соглашений клиник с адвокатскими конторами или юридическими фирмами. В настоящее время многие отечественные органы государственного управления, хозяйствующие субъекты, общественные организации работают вместе с юридическими клиниками, принимая участие в подготовке студентов. В последнее время многие клиники подписывают соглашения с адвокатскими конторами или юридическими фирмами для начала сотрудничества.

Пятое. Как считают отечественные эксперты, при подготовке информационной кампании юридических клиник необходимо учитывать множество факторов: социальную незащищенность, сформировавшиеся стереотипы, правовую неграмотность, недоступность квалифицированной юридической помощи для отдельных граждан и другие.

Шестое. Требуют внимания предложения о более широком использовании современных интернет-технологий в работе юридических клиник. Например, бесплатные онлайн-консультации или, более того, создание дистанционных юридических клиник.

Седьмое. В связи с увеличением числа желающих заниматься предпринимательской деятельностью ощущается острая потребность в юристах экономического направления. Поэтому, как считают эксперты, представляется целесообразным организовать в созданных юридических клиниках дежурство на общественных началах для юристов, практикующих в сфере хозяйственного права.

И, наконец, опытные юристы могли бы увеличить количество мастер-классов по работе юридических клиник, конференций, «круглых столов». Для сотрудников будет особенно полезна информация о том, как, например, правильно реагировать на разочарование посетителя, рассматривать этические проблемы и т.д.

В целом существует солидная основа для совершенствования национальной системы бесплатной юридической помощи.

Сотрудничество

В СУДАНЕ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ В ПОСТАВКАХ УЗБЕКСКОЙ СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ

В целях расширения географии торгово-экономического сотрудничества республике со странами Африки в Посольстве Узбекистана в Каире посредством видеоконференцсвязи прошли переговоры об организации экспорта в Судан сельскохозяйственной техники узбекистанских производителей.

В видеоконференции приняли участие глава Торгового дома нашей страны в городе Хартуме суданский предприниматель Муса Мухаммад Саид, директор департамента по продажам СП UzCaseMash Максим Лукас, а также главные специалисты компании.



Отмечалось, что суданские фермеры заинтересованы в поставках, сервисном обслуживании тракторов, хлопкоуборочных машин, прицепов узбекского производства, которые доступны по цене по сравнению с аналогами, производимыми в других странах.

Судан является развивающейся аграрной страной, где в больших объемах выращиваются хлопок-сырец, бобовые и зерновые овощи, фрукты, кофе, сорго, гуммиарабик, арахис и другие. Для дальнейшего успешного развития аграрии Судана нуждаются в новейшей технике, приспособленной к климатическим условиям и отличающейся высокой надежностью, неприхотливостью и производительной отдачей.

Министерство сельского хозяйства и Сельскохозяйственный банк Судана помогут местным фермерам в закупках тракторов, хлопкоуборочных машин различных моделей, прицепов и другой техники.

По итогам проведенных переговоров с суданской стороной достигнута договоренность о подготовке к подписанию соответствующего соглашения по условиям поставок сельскохозяйственной техники в Судан, ее сервисного обслуживания, а также согласован график дальнейших практических мероприятий на 2020-2021 годы.

ИА «Дунё».

Агросектор

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ОТРАСЛИ

Фируза Атаханова. «Правда Востока».

В Нарынском районе Наманганской области есть учебный центр лимонноводства. Учреждение носит имя Валижона-ота Махмудова, создавшего уникальную своеобразную школу лимонноводства, известную во всем Узбекистане.



Здесь 10 молодых людей будут шесть месяцев изучать секреты выращивания лимонов по традиционной системе «Устоз-шогирд». Им отведены три сотки для практических занятий, будет выплачиваться стипендия. Ребята станут изучать стандарты для создаваемых лимонных плантаций (сорт и качество саженцев, схему посадки, требования, предъявляемые к теплицам, ресурсосберегающие и инновационные технологии, перенимать передовой зарубежный опыт).

Внимание сфере лимонноводства. В частности, 19 февраля этого года Президентом подписано постановление «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию сферы лимонноводства».

По словам руководителя сектора Бахтияра Халилова, для выпускников построят лимонарии, и они обретут постоянные работу и доход. По подсчетам, с одной сотки лимонария можно получить до 60 млн сумов прибыли в год. В рамках проекта будет создано 50 постоянных и 100 сезонных рабочих мест.

Сейчас для улучшения материального состояния нуждающихся семей, проживающих на территории сектора, создан специализированный на лимонноводстве участок, налажена кооперация в махаллях «Бойовул», «Тошлок» и «Сузокувул». В 74 малообеспеченных семьях вырастили 1 млн лимонных саженцев. Прибыль составила 20 млрд сумов.

Кроме этого, в Нарынском районе осуществляется проект по организации текстильного производства на месте бывшего общежития строительного колледжа - СП Mir City. Общая стоимость - миллион долларов (полностью иностранные инвестиции).

Российский инвестор наладит здесь производство детской одежды, мужских и женских халатов, шорт и футболок, которые целиком пойдут на экспорт в страны СНГ и Европы. Производственные мощности позволят выпускать товары на 2 млн долларов. По словам главы Mir City Фотимы Мирсаидовой, предприятие начнет деятельность до конца текущего года и обеспечит на первом этапе занятость 60 человек. На втором этапе этот показатель будет доведен до 150, а к завершению - до 200. Персонал подберут в основном из местного населения, в частности, представителей семей, внесенных в «железную тетрадь».

Предприятия, которые строятся полностью за счет иностранных инвестиций, наглядно показывают уровень инвестиционной привлекательности Наманганской области. Следует оправдать такое доверие и поддержать этих предпринимателей в организации работы предприятий, в которые они вкладывают капитал, - отметил глава региона Хайрулла Бозоров.

Наманганская область.

Хлопок-2020

Во всех хлопкосеющих фермерских хозяйствах области, а также кластерах, занимающихся выращиванием «белого золота», полным ходом идет сбор урожая.

В нынешнем году в целом по Ташкентской области под хлопчатник отведено 73 тысячи гектаров земли. Фермеры выращивают доказавшие свою эффективность сорта хлопка «сб5-24», «султон», «наманган-77», «порлок», «бухоро-102» и другие. По оценкам специалистов, средняя урожайность составит свыше 31 центнера на гектар.

В процессе уборочной страды на хлопкоочистительные заводы будет доставлено ценное сырье. Перед фермерами и предпринимателями поставлена задача не только выращивать качественный хлопок, но и полностью перерабатывать сырье внутри страны, отправляя на экспорт продукцию с высокой добавленной стоимостью.

Одним из первых сбор хлопчатника начал руководитель фермерского хозяйства «Мирзакаримов Тешабой ота» Уртачирчикского района Тешабой Мирзакаримов.

В нынешнем сезоне, несмотря на неблагоприятные погодные условия и некоторые сложности, вызванные пандемией коронавируса, мы вырастили богатый урожай «белого золота», - рассказывает Т. Мирзакаримов. - На 63 гектарах выращиваем сорта «наманган-77» и «порлок», получим не менее 35-40 центнеров с гектара. В обеспечении эффективного использования и экономии воды, активного роста растений большое значение имеет обработка междурядьев хлопчатника.

«БЕЛОЕ ЗОЛОТО» - БЕСЦЕННОЕ БОГАТСТВО



Гордимся, что одними из первых в районе начали осуществлять машинный сбор хлопка. Для этого используем отечественный хлопкоуборочный комбайн «ТТ3-811». Машина работает как часы, в среднем убирает по 6 гектаров в день. На некоторых полях используем и труд сборщиков. Ежедневно они получают плату - за каждый сданный килограмм первого сбора по 1000 сумов. Все обеспечены горячим питанием, санитарно-гигиеническими средствами. Наш район славится своими фермерскими хозяйствами, получающими высокие урожаи хлопка.

Следует отметить, что в этом сельскохозяйственном сезоне в Уртачирчикском районе в приемные пункты предполагается сдать более 22 тысяч тонн хлопксырца, получив с каждого гектара в среднем 30,8 центнера.

Механизация в сельском хозяйстве играет важнейшую роль, к примеру, у нас собственные тракторы, сеялки, культиваторы,

площадях посеяли картофель, свеклу, морковь, маш, кукурузу и т.д. Земля может и должна приносить прибыль, главное - обрабатывать ее с умом, строго следуя рекомендациям агрономов.

Вместе с фермером мы прошли на белоснежные хлопковые поля, где осуществляется ручной сбор и трудятся жители махалли «Янгиллик».

- За сезон сбора урожая можно неплохо заработать, - вступает в разговор молодая сборщица Наргиза Карабаева. - В день сдаю 100-130 килограммов «белого золота». Пока стоит хорошая погода, нужно успеть убрать урожай. Мы всем довольны, оплата производится своевременно.

Фермер с оптимизмом смотрит в будущее: в следующем сезоне планирует обновить технический парк хозяйства и с помощью агротехнических мероприятий повысить урожайность хлопка и зерноколосовых культур, а также более широко заниматься шелководством.

Сергей Мутин. Фото Рашида Галиева.

Прикоснуться к истории

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Наиболее широко в ГМИ представлены материалы из первого. Это план реконструкции, фотографии раскопок, производившихся экспедицией Института археологических исследований Академии наук Узбекистана, керамические сосуды - горшкови́дные, приземистой и вытянутой формы, с шаровидным туловом, конической формы миски, изготовленные на гончарном круге.

В кушанский период на территории Сурхандарьинской области получила развитие городская цивилизация, тогда же возникли крупные поселения. Благодаря труду археологов музей обогатился коллекциями керамической посуды разных периодов, бронзовых изделий, терракотовых статуэток, образцами керамических труб древнейшего водопровода, снабжавшего водой группу поселений, расположенных к востоку от Амударьи (Фаязтепа, Курган и другие). Здесь же - греко-бактрийские и кушанские медные и серебряные монеты с именами Селевка, Антиоха I, Канишки I и других правителей с I в. до н.э. до I в. н.э.

Еще одним из интересных памятников кушанского периода является буддийский храмово-монастырский комплекс I-III веков новой эры в Фаязтепе (район Термеза). В музее хранятся фрагменты художественных изделий, вырезанных из мергелистого известняка. Прекрасно сохранилась алебастровая голова Будды. Уникальна и найденная в 1972 году в Фаязтепе каменная скульптурная группа из известняка, изображающая основателя этого учения, сидящего под священным деревом бодхи, и двух стоящих по сторонам от него учеников-монахов.

На Каратапе найдены глиняно-ганчевые голова и скульптуры Будды, других лиц, фрагменты капители колонны и фриз из белого известняка в виде скульптуры Будды, а также керамических штампов с изображением пиршества и бога Солнца - Гелиоса, керамический кувшин, черепки подобных сосудов и многое другое. Все находки датированы III-IV вв. н.э.

А на холме Малый Чингиз близ Термеза выявлены остатки древней крепости греко-бактрийского и кушанского периодов, которая защищала находившуюся здесь более двух

тысяч лет назад речную переправу через Амударью. Участниками экспедиции на городище собраны изделия из бронзы и железа, датированные концом XII - началом XIII веков. Особый интерес вызывают бронзовые орнаментированные подносы - яркое свидетельство высокого уровня развития художественной культуры наших народов.

Сотрудники музея приняли участие в работах экспедиции, организованной Институтом искусствознания Академии наук и проводившей раскопки цитадели городища Шухроб-курган. В результате фонды пополнились образцами керамических изделий, терракотовых статуэток, монет, украшений, стеклянных, бронзовых и железных предметов, изделий из камня и кости (всего около 300 неповторимых старинных объектов).

Из них особую ценность представляют материалы, найденные академиком Галиной Пугаченковой, из раскопок Халчааяна в Сурхандарье (Денау). Тут исследователей ждали затерянные руины крепостных сооружений, дворцовых, жилых и общественных зданий. Интересны скульптуры, относящиеся к I веку до н.э. - I веку н.э., с условными названиями «Правитель на троне», «Статуя правителя», «Бактрийская богиня», «Музыканты», «Всадник», «Голова скomorоха». Ценителей красоты и знатоков древнего искусства определенно очарует выразительно разработанная лепка.

Здесь же можно наблюдать воспроизведение реконструкций интерьера и внешнего вида царского дворца в Халчааяне. Такого не увидеть ни в одном историческом фильме, столько деталей не проработано и в письменных источниках.

Другой, наиболее полно представленный экспонатами памятник, - Дальверзинтепа (III-II вв. до н.э. - VI-VIII вв. н.э.). Как предполагают ученые, там находился один из главных городов могущественной Кушанской империи, возможно, первая столица царства. Находками мирового значения явились буддийская скульптура и уникальные образцы настенной живописи из храма бактрийской богини. В коллекции экспонируются фрагменты архитектурного декора, некогда украшавшие здания Дальверзинтепы.

Среди найденных на городище богатств последнего времени - медная печать кушанского императора Вимы Кадфиза, одного из сыновей

основателя династии. На обеих сторонах - мужские изображения. Эта печать государя исключительно уникальна и пока что она - единственная находка за все годы изучения истории памятников Кушанской империи в Узбекистане.

Среди найденных керамических изделий выделяются кубки, которые появлялись на столах во время пиров. Обнаружены также керамические курильницы, ритуальные сосуды, использовавшиеся в различных церемониях. Уникальным экспонатом является простой по виду и достаточно грубой двуручный кувшин, в котором хранился знаменитый «Дальверзинский клад», включавший в себя 115 золотых предметов II-III веков нашей эры. Слитки, брусочки с надписями, обозначавшими весовые данные, ювелирные заготовки, украшения (в том числе пекторали - круглые обручи с геммой, на которой изображен Геракл). Находка - открытие мирового значения, которая, помимо материальной, представляет огромную научную и культурную ценность.

Также в музее хранятся и экспонируются стеклянные медальоны из дворца термезских правителей с изображением всадника, охотящегося с соколом. Большую ценность представляют два архитектурных панно, датированные XII-XIII вв. н.э. На одном из них изображены два льва, на другом - мифическое существо. Все это позволяет обоснованно судить о стиле, мастерстве, вкусах предков народов края, истории художественной культуры этих земель как яркого и самостоятельного явления античного периода, имевшего специфические черты.

Большинство представленных в коллекции предметов являют черты синтеза на местной почве традиций эллинистической, римской, персидской, индийской, бактрийской и согдийской культур. На протяжении веков они взаимодействовали друг с другом на землях Центральной Азии, игравших роль связующего моста между цивилизациями Востока и Запада.

Памятники, хранящиеся и экспонируемые в музее, - яркое свидетельство разнообразия и богатства материальной и духовной культуры народа Узбекистана на протяжении всей его многовековой истории. Они воспитывают у подрастающего поколения уважение к традициям, берущим начало в давние времена, на заре становления человеческой цивилизации.

Культура

ПРАЗДНИК ДЛЯ АРТИСТОВ И ЗРИТЕЛЕЙ

Любители высокого искусства в предвкушении встречи с прекрасным - Государственный академический Большой театр имени Алишера Навои после вынужденного затишного перерыва, связанного с пандемией коронавируса, начинает 91-й сезон.



Театр вновь распахнет свои двери перед зрителями, и на его сцене пройдут концерты, посвященные этой долгожданной встрече, к которой готовился весь многочисленный творческий коллектив. Нынешний сезон - один из самых необычных в новейшей истории ГАБТА. Зрители в зале будут сохранять социальную дистанцию, спектакли по длительности не должны превышать двух часов, есть еще ряд ограничений.

О планах на будущее, достижениях, новых интересных проектах и сюрпризах, которые ждут зрителей в этом творческом году,

журналистам рассказали главный балетмейстер ГАБТА, народный артист России А. Лиєпа, художественный руководитель театра, заслуженный деятель искусств Узбекистана Э. Азимов, заслуженный деятель искусств Узбекистана, режиссер А. Слоним, главный дирижер театра, заслуженный деятель искусств Узбекистана Ф. Якубджанов, художник театра Д. Раджабов.

- Труппа театра ждала момента, когда можно выйти на сцену перед зрителями, долгих полгода, - рассказывает А. Лиєпа. - Театр готовит для своих любимых зрителей и ценителей классического театрального искусства массу ярких премьер, концертов и фестивалей. К примеру, мы планируем поставить оперу «Фауст», несколько балетов, которые по-хорошему удивят и поразят зрителей. Задумок очень много, но начнем мы сезон с большого гала-концерта, в котором прозвучат лучшие произведения отечественных и зарубежных авторов в исполнении солистов и симфонического оркестра ГАБТА имени А. Навои, а также выступления артистов балета.

Для театра, у которого тысячи поклонников как в нашей стране, так и далеко за ее пределами, начинается новый сезон, который непременно войдет в славную многолетнюю историю Государственного академического Большого театра оперы и балета имени Алишера Навои и музыкальной жизни республики.

Валерий Сергеев. Фото Рашида Галиева.

Реклама

«TASHKENT REALTOR SERVICE» МЧЖ

босқичма-босқич ошиб бориш шаклидаги очик аукцион савдоларига таклиф этади!

Аукцион савдосига «Асака» банк Юнусобод филиалининг 2020 йил 15 сентябрдаги №1861/13-сонли буюртманомасига асосан, Тошкент шаҳри, Юнусобод тумани, ТХАЙ, Чимкент йўли, 79-уйда жойлашган, «Асака» банки Юнусобод филиалига тегишли ер участкасининг умумий майдони 925 кв. метр, бинонинг умумий майдони 574 кв. метр бўлган икки қаватли бино қўйилмоқда. Бошланғич баҳоси - 4 780 085 400 сўм.

Аукцион савдосида қатнашиш учун талабгорлар томонидан тўланадиган закат пули объект бошланғич баҳосининг 15 фоизидан кам бўлмаган миқдорда белгиланади. Савдо солиғига сотувчи билан олди-сотди шартномасини 20 кун ичида имзолаш ва закат тўловини ҳисобга олган ҳолда шартномадаги қолган қисмини олди-сотди шартномаси имзоланган санадан бошлаб 30 кун муддатда тўлаш мажбурияти юқлатилади.

Аукцион 2020 йил 22 октябрь кунини соат 11.00 да, шу кунни бўлиб ўтмаган тақдирда, такрорий савдолар 2020 йилнинг 9, 23 ноябрь, 7, 21 декабрь кунлари соат 11.00 да Тошкент шаҳри, Яққасарой тумани, Шота Руставели кўчаси, 68 А-уйда бўлиб ўтади. Аукцион савдосида иштирок этиш истагини билдирган шахслар «Заказат пули тўғрисидаги қелишув» ҳамда Риэлторлик хизматларининг миллий стандарти (2-сон РХМС)га асосан, талабгорларга кўчмас мулк бозорига ахборот ва маслаҳат хизмати кўрсатиш тўғрисидаги шартнома имзоланганидан сўнг объект бошланғич баҳосининг 15 фоизидан кам бўлмаган миқдордаги закат пулини «TASHKENT REALTOR SERVICE» МЧЖнинг «Ипак йўли» АИТБ Тошкент шаҳар Миробод филиалидаги 2020 8000 8048 7649 6001 ҳисоб рақамига (МФО: 01101, СТИР: 301 743 808) тўлашлари лозим.

Аукцион савдосида қатнашиш учун талабгорлар куйидаги ҳужжатларни топшириши керак:
- юридик шахслар учун - давлат рўйхатидан ўтказилганлик тўғрисидаги гувоҳнома нусхаси, ишончли вакил иштирок этганида қонун ҳужжатларида белгиланган тартибда расмийлаштирилган ишончнома ва унинг шахсини тасдиқлайдиган ҳужжат нусхаси.
- жисмоний шахслар учун - паспорт нусхаси, ишончли вакил иштирок этганида қонун ҳужжатларида белгиланган тартибда расмийлаштирилган ишончнома ва унинг шахсини тасдиқлайдиган ҳужжат нусхаси.
- заказат пули тўланганлигини тасдиқлайдиган ҳужжат нусхаси.

Талабгорлардан буюртманомалар қабул қилиш эълон чиққан кундан бошлаб расмий иш кунлари соат 9.00 дан 16.00 гача Тошкент шаҳри, Яққасарой тумани, Шота Руставели кўчаси, 68 А-уй манзилида қабул қилинади ҳамда савдодан бир кун олдин соат 16.00 да тўхтатилади. Қўшимча маълумотларни realtorg.uz веб-сайти ёки (+998 95) 170-78-13 телефон рақами орқали олишингиз мумкин.

Хизматлар лицензияланган RR - № 0008.

Социально-экономическая и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров
Республики Узбекистан
Главный редактор
Салим Дониёров

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18,
факс 71-233-56-33.
Адрес в интернете: www.yuz.uz
E-mail: info@pv.uz



РЕДАКЦИЯ рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.
РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:
Отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444.
Тел.: 71-233-57-15, 71-233-70-98 (тел./факс), вн. 53-13

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.
Цена договорная.

Депутатский редактор - А. Боровикова
Корректор - Р. Шаврикова
Дизайн и верстка - Х. Алиев

На правах рекламы



ИПОТЕКА-БАНК - НАДЕЖНЫЙ ПОМОЩНИК ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ИЗ СОХА

Развитие малого бизнеса и предпринимательства сегодня одно из приоритетных направлений государственной политики. Ведь это прежде всего означает создание новых рабочих мест, а значит и улучшение уровня жизни населения. Надо отметить, реформы, проводимые в данной сфере, приносят свои плоды и в самых отдаленных районах страны.



В целях реализации постановления главы государства «О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Сохского района Ферганской области в 2020-2021 годах» от 8 августа 2020-го сегодня в регионе осуществляются сотни масштабных проектов.

В этом плане стоит отметить проведение ряда системных работ по широкому привлечению соотечественников к предпринимательству, поддержке их бизнес-проектов, оказание банковских услуг на выгодных условиях. В частности, благодаря финансированию Ферганского областного филиала Ипотека-банка предпринимательской деятельности в Сохском районе создаются рабочие места, накапливается экономический потенциал.

Ипотека-банк на новом этапе развития страны превратился в лучшего помощника и самого надежного партнера бизнес-субъектов Соха. В настоящее время осуществляются определенные меры по поддержке предпринимательской деятельности населения района, созданию необходимых условий. Сотрудники банка постоянно стремятся содействовать улучшению качества жизни местного населения.

Один из громких проектов, который поддержал Ипотека-банк, - «Организация капельного орошения» общества с ограниченной ответственностью «Гузари Омади Лазина». В рамках него на площади в шесть гектаров Сохского района предусмотрена организация фруктового сада путем капельного орошения. В результате реализации данной инициативы в районе создается несколько рабочих мест.

Внимание, уделяемое ускоренному развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, служит важным фактором модернизации других сфер. В данном направлении Ипотека-банк финансирует проект ЧП «Бахти Сайиди Сухий». Руководитель этого предприятия Юнусжон Каримжонов

стремится создать в отдаленном Сохе условия, не уступающие городским. Десятки представителей молодежи обеспечены работой в цехах по производству кирпичей и шлакоблоков. Недавно организована сеть по выпуску брикетов.

Предприниматель давно планировал наладить обеспечение населения газовыми баллонами, наполненными пропаном. По этой части от жителей района поступало много жалоб. Ипотека-банк поддержал его инициативу. На проект стоимостью миллиард сумов выделено 500 миллионов сумов кредитных средств. Данному предприятию не только удалось расширить свою деятельность, но и благодаря созданию дополнительных рабочих мест внести вклад в повышение уровня жизни населения.

Начатую работу по проекту в селе Девайрон планировали завершить до конца года, - говорит глава ЧП «Бахти Сайиди Сухий» Ю. Каримжонов. - Ипотека-банк поддержал наш проект, выделив необходимые средства. В ближайшие дни проблема обеспечения местного населения сжиженным газом будет решена. В районе, расположенном на территории анклава, приоритетной задачей является дальнейшая активизация предпринимательской деятельности, финансовая поддержка представителей бизнеса и проектов деловых людей.

Ипотека-банк в целях развития предпринимательства, повышения качества и доступности банковских услуг для населения ведется активная работа, что служит дальнейшему развитию экономики. А жители Соха при поддержке данного финансового учреждения стремятся к новым вершинам, самоотверженно трудятся на благо Родины, детей и внуков, которые обязательно воспользуются в будущем плодами сегодняшних дней.

Пресс-служба АКИБ «Ипотека-банк».